



1911年，著名实业家张謇与其兄张馨共同创建通州医院，对赤贫患者免收药费。从那一刻起，通大附院的慈善公益之火便开始熊熊燃烧，110年生生不息。在漫长的历史岁月中，通大附院的医者们始终以“怀柔之心”“大爱之情”担救助苍生之大任，在一次又一次突发事件中挺身而出、在一场比赛活动中积极作为、在一片又一片广袤土地上留下支援的足迹……他们的一言一行、一举一动都诠释着“以宏慈善”的医者本色。



## 临危受命，不忘医者初心

始料未及的突发事件，考验着医院紧急救援与应变能力。通大附院在一次次危机中挺身而出，对身处危难之人施以援手。

1970年11月30日，载着1000多名旅客和500多吨物资的“东方红3号”轮船，在经过南通市港口时，渣油挥发体燃烧，炉舱化为一片火海。情况万分紧急，医院临危受命，派出18名医疗专家赶赴现场救援伤者。在著名烧伤科专家史济湘的指导下，医院攻坚克难、全力救治，绝大部分

分“东方红3号”轮船烧伤伤员得以康复。

1976年7月28日，河北省唐山市丰南县发生强烈地震。地震发生后，医院组织了30人的医疗队赴南京接转伤员来院治疗。4个多月的日日夜夜，医者用精湛的技术医治伤员的躯体、南通百姓用淳朴的亲情抚慰伤员的心灵，南通这座城市深深印刻在伤员的记忆里，成为伤员们血脉相连的第二故乡。

2014年昆山“8·2”特大爆炸事故发生后，17名危重爆震伤伤员被紧急转送至通大附院救治。全院上下一盘棋，第一

时间调集顶级专家和医疗资源投入这场救治战斗。国家、省市领导先后来院亲切看望昆山伤员、慰问医护人员，并高度评价通大附院的救治工作组织有序、处置及时、救治高效，创造了特重度烧伤病人的医疗奇迹。

除了火灾、地震等突发事件，疫情等公共卫生事件也考验着医院应急处理与解决问题的能力。2020年新冠肺炎疫情蔓延，牵动着千千万万人的心。同年2月2日和11日，通大附院连派两批共18名医护专家组成医疗队奔赴武汉、黄

石抗击疫情最前线。特别是今年8月8日，医院在短短几小时内就迅速组建了由75人组成的整建制医疗队驰援扬州。在扬州，医疗队先后奋战在扬州市第三人民医院和扬州市友好医院，紧紧围绕医疗质量安全、院感防控两条工作主线，所收治的新冠肺炎确诊患者痊愈好转率100%，无普通型转为重型、危重型病例。医疗队的工作受到了国家级、省级专家组的高度肯定和赞扬，展现了新时代通大附院人风采，向党和人民交出了一份满意的答卷。



## 情系公益，奉献彰显大爱

半个世纪以来，通大附院人情系志愿公益事业，以无声的行动默默践行爱之诺言。

20世纪70年代，医院团总支组织青年开展一系列学雷锋活动，渐渐在团员青年中形成了一支力量——通大附院青年突击队。改革开放后，通大附院成立了党委领导下的青年志愿者行动组织，并把志愿服务精神列为新职工岗前培训内容。医疗高峰期，团员青年轮流利用业余时间到急诊室上义务班，减少患者的候诊时间。热

心公益的他们踊跃参加献血和捐献骨髓等社会活动，为“希望工程”捐款、为低保人员免费体检、为群众科普健康知识。

进入21世纪后，志愿者队伍不断壮大，医院在江海志愿平台注册南通大学附属医院“宏善”志愿服务队，发展品牌化的志愿服务模式。其中，“急救知识进万家”项目尤为深入人心，志愿者们走进家庭、社区、学校、工地等场所，结合各单位实际情况及施教对象具体情况，量身定制培训内容，开展相应的自救互救知识宣教，进一步提升了百姓的急救知识

素养。

医院是用血大户，“血荒”是经常遇到的难题，而义务献血早已成为通大附院人的优良传统。无论是临床一线的医生护士，还是管理、后勤人员，都会踊跃参与无偿献血。通大附院血液内科工人穆海青，10年时间里无偿献出3500毫升的血量，相当于一个体重60千克的成年人的血液总量。虽然身处不同的岗位，通大附院人身上却有着同样的爱与奉献精神。从2011年至2020年，通大附院共计4780人次参与过无偿献血，献

血量达144万余毫升。殷殷热血传递着希望，渗透着通大附院人对生命的尊重和责任。

新媒体时代，面对百姓对权威健康知识的渴求，通大附院官方微信平台上线后，以原创的科普知识吸引了超过110万粉丝的关注，平均每篇科普文章的阅读量近3万。此外通过打造专科微信公众号、开通官方抖音和快手等短视频平台，构筑医院健康传播的新媒体矩阵，将公益健康知识送入千万户寻常百姓家。



## 支援帮扶，义举成就声名

扛起背包，跋山涉水，从濠河之滨到世界屋脊、从繁华都市到大漠边关，医务工作者的一次次“造血式”帮扶、一串串支医足迹，为通大附院赢得来自千里之外的赞誉。

自1973年始，通大附院先后有10余人积极响应号召，打起背包，奔赴西藏。在艰苦的环境与工作条件下，援藏医生充分发挥自身主观能动性，帮助当地医院建立规章制度、规范医疗秩序、诊治当地病患、培训“赤脚医生”。除了完成支援医院的诊疗工作外，医疗队也需参与到自治区分配的社会主义教育运动中。1975~1977

年，队员们深入基层，住在贫农家里，给来自各个公社居民点的年轻人讲解最基础的医学保健知识。在为藏族同胞提供优质医疗卫生服务的同时，每一时期的援藏队员都用心书写支医历程。面对最难的坚持，援藏队员们在返璞归真中拨亮信仰的灯火，并代代相传。

40年来，通大附院先后派遣援疆专家40余名，德技双馨的他们有着令人称赞的一技之长。然而，援疆于一名医生而言，意味着离开条件优越的大本营，跋涉千里远离亲人，生理、心理上的苦楚一言难尽，当地相对落后的技术与理念，也常常逼迫着援疆医生“白手起家”。面对

重重考验，援疆医生迎难而上，全心全意支援当地医疗建设。从药物使用到救治病患，从购置设备、组建科室到制定规章制度，“南通医生”不忘援疆的医者初心，干出了名堂，也干出了名声。“南通援疆专家联手抢光明”“援疆医生联手救治万里之外的柯尔克孜族产妇”“少数民族老人误吞枣核，援疆专家妙手化险为夷”等一次次成功救治新疆人民的经历，给予了援疆医生这个身份最生动的诠释，赢得少数民族同胞的一致好评。

“使命在肩，不负祖国！”伴随着一阵掷地有声的口号声，2021年9月21日中秋节上午，由12名南通大学附属医院医

务人员组成的中国（江苏）援外医疗队，启程前往受援国坦桑尼亚的桑给巴尔，执行为期1年的援外医疗任务，为当地人民群众贡献南通医疗力量。这是通大附院从1966年起派出援外医师人数最多的一次，此前该院已经先后派出13名专家前往非洲的桑给巴尔和南美洲的圭亚那执行援外任务。

从社会救治到危机应对、从公益事业到对口帮扶，不同时代的通大附院人用自身实际行动诠释着相同的医者本色。百十年生生不息，百十载薪火相传，通大附院的公益慈善之火必将继续传递下去，以燎原之势点亮漫漫新征程。黄琳 俞鑫城